

Los auxilios a Rusia

La campaña en los Estados Unidos

En los Estados Unidos, como en otras naciones, se inició hace poco tiempo una gran campaña para recaudar socorros destinados, según se decía, a las comarcas rusas devastadas por el hambre. El Gobierno norteamericano había instituido, anteriormente al comienzo de esa campaña, una comisión oficial, presidida por el ministro de Comercio, mister Hoover, de la que forman parte numerosas personas particulares de elevada posición.

En vista de la nueva campaña iniciada, el presidente Harding y el gobernador del Estado de Ydaho pidieron a mister Hoover un informe sobre el asunto. Al gobernador de Ydaho contestó mister Hoover con un extenso telegrama, en el que le advertía que las comisiones formadas fuera de las genuinamente benéficas que él presidía, se componen de conocidos comunistas o de agentes de los soviets, y que los fondos recaudados por ellas son remitidos a las autoridades soviéticas.

Al presidente Harding contestó mister Hoover con un expresivo informe, que publicó el New York Times del día 11 de febrero último. En él se da cuenta de que la Comisión oficial ha enviado ya a Rusia, y distribuido por intermedio de agentes americanos, cerca de 53 millones de dólares; y se declara además lo siguiente:

Primero. Que la nueva organización y campaña, que no guarda relación alguna con las anteriores en virtud de las cuales fué instituida la Comisión oficial de socorros a Rusia, está dirigida por el doctor Dubrowsky, agente del Gobierno de los soviets en los Estados Unidos y sucesor de Martens, el embajador soviético expulsado de Norteamérica.

Segundo. Que entre los grupos organizados para la nueva campaña figuran, además de algunas grandes asociaciones comunistas de los Estados Unidos, unos doscientos grupos de segundo orden, igualmente afiliados al comunismo y dirigidos por el doctor Hartmann. Todos ellos envían las cantidades que pueden recaudar a las autoridades comunistas de Rusia.

Tercero. Que gran parte de estos grupos giran alrededor de la Cruz Roja rusa, la cual, aunque está reconocida por la Cruz Roja internacional, es un instrumento de los soviets, como lo prueba el hecho de dirigirla en los Estados Unidos el ya citado doctor Dubrowsky. Todos estos grupos forman la organización llamada «American Federated Russian Famine Relief Committee». Segundo. Que entre los grupos organizados para la nueva campaña figuran, además de algunas grandes asociaciones comunistas de los Estados Unidos, unos doscientos grupos de segundo orden, igualmente afiliados al comunismo y dirigidos por el doctor Hartmann. Todos ellos envían las cantidades que pueden recaudar a las autoridades comunistas de Rusia.

gún parece, llevan recaudados unos quinientos cincuenta mil dólares. Termina el informe aconsejando que, para evitar equívocos, todos los auxilios de la caridad norteamericana sean enviados y distribuidos en nombre de los Estados Unidos y por mediación de ciudadanos de la Unión.

En vista del informe de mister Hoover, el presidente Harding decidió que no había lugar a favorecer en ninguna forma la nueva campaña iniciada.

Por algunos órganos comunistas, como era de prever, se ha atacado violentamente a mister Hoover por su informe. Pero, al mismo tiempo, directa o indirectamente, se han reconocido los fines políticos de la nueva campaña, a saber: la propaganda por el reconocimiento del Gobierno de Moscú, el sostenimiento del Ejército rojo y el de las instituciones soviéticas. La Krasnaia Gazeta llega hasta amenazar con someter a un tribunal rojo a los americanos que distribuyan, cualesquiera socorros a los burgueses.

El doctor Hartmann, uno de los directores de la campaña, director a la vez de la «Federación de los Amigos del Soviet de Rusia», dice que estas asociaciones federadas (de muchas de las cuales da los nombres) han recogido trescientos mil dólares, y que han enviado la mayor parte de esta suma a Rusia para sostener a los empleados del soviets de Moscú; añadiendo que el socorro a los obreros rusos facilitará la continuación del Gobierno soviético.

De intento hemos querido ceñirnos al terreno estrictamente informativo, dejando al criterio del lector toda apreciación y comentario.

En la frontera francesa

¿Varios incidentes? PARIS, 15.—El diputado por los Bajos Pirineos Bidegaray (Ibarreagaray?) ha anunciado al presidente de la Cámara de diputados una interpelación al Gobierno, acerca de ciertos rumores que vienen circulando en la frontera francoespañola, según los cuales han ocurrido incidentes entre franceses y españoles en aquella frontera.

Los hechos a que se refieren los expresados rumores parece que son los siguientes: Muerte dada por carabineros españoles a dos súbditos franceses.

Disparos hechos por carabineros españoles contra dos casas francesas, sitas cerca de la frontera.

Y, por último, epidemia de mal de piedra en el ganado bovino francés, debida a que los veterinarios españoles no vacunaron como era debido el ganado francés que se hallaba en la zona neutra de pastoreo de los Pirineos.

DE MARRUECOS

Mañana se reanuda el avance

Se completará el dominio de Beni-Said

NOTICIAS OFICIALES

(COMUNICADO DE ANOCHE)

«Según comunica el alto comisario de España en Marruecos, no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.»

MELILLA, 16.—Mañana continuarán las operaciones que se vienen efectuando, con objeto de cerrar la línea de posiciones que nos completan el dominio de la cabecera de Beni-Said.

La noche ha transcurrido tranquila, salvo ligero paque sin consecuencias en las posiciones avanzadas.

Se ha verificado solemnemente el entierro del teniente de Artillería Nicasio Gómez; cabo de Ingenieros, Pedro González; cabo de Regulares, Alfonso Travesedo; cabo del regimiento de Granada, Camilo Acheño; soldado del mismo regimiento, Alejandro Pérez Lastra, muertos en la operación de anteaño.

Además de los heridos, de que ya dimos cuenta, también resultó herido el teniente de Ingenieros zapadores minadores, Jesús Mateo Raposo.

Por coincidencias dignas se sabe que el jefe de Benimurragel, Sidi Haman, fué el que dirigió la operación última.

Así mismo, a poco de ser ocupada, visitó el alto comisario la posición de Sbu-Sba.

Se sabe que el enemigo ha retirado los camiones que tenía emplazados en Monte Marro, trasladándolos a las cercanías de Tanquebani.

El enemigo, entre el cual reina gran desaliento, se ha refugiado en un poblado distante más de tres kilómetros de las últimas posiciones ocupadas.

Entre Batel y Dar Drius los rebeldes se han hostilizado con alguna intensidad, pero sin consecuencias. Cerca de Alal Haggi ha sido hallado el cadáver de un soldado del regimiento de Alcantara, que no ha sido identificado. El regimiento de Albuera tuvo un muerto y dos heridos.

En Dar Drius celebró una extensa conferencia con los generales Teliercio Berenguer y Cabanellas, los cuales le dieron cuenta de que, durante la noche, la tranquilidad había sido completa en todas las posiciones.

FERROL, 16.—Ha marchado hoy a Melilla el capitán del Tercio Extranjero, don Camilo Alonso, hijo del Ferrol, que está propuesto para la laureada de San Fernando.

«Para emprender viaje, se provee de municiones el acorazado «Jaime I».

C. DE GENOVA

No será aplazada

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

ROMA, 15.—La Agencia oficiosa Stefani publica la siguiente nota:

«Los rumores según los cuales la Conferencia de Génova será probablemente aplazada están desprovistos de todo fundamento. La fecha del 10 de abril es ya definitiva, habiendo sido aprobada por todos los Gobiernos interesados.»

NO ASISTE POINCARÉ

ELVESE, 15.—El «Chicago Tribune» asegura que Poincaré decidió no tomar parte en la Conferencia de Génova, ya que, según su juicio, dada la ausencia de los Estados Unidos de Norteamérica, dicha Conferencia no podrá dar un resultado de importancia.

UN INFORME DE LOS SOVIETS

MOSCÚ, 15 (oficial).—La Comisión encargada de reunir los documentos útiles para la Conferencia de Génova tiene también la misión de establecer el total de los daños causados a los soviets por las guerras imperiales y civiles.

El informe de esta Comisión evalúa dichos daños en 50.844.000 rublos oro.

LA PEQUEÑA ENTENTE

VARSOVIA, 15 (oficial).—Reunidos los representantes de los Gobiernos de Rumania, Polonia, Checoslovaquia y Yugoslavia, han acordado que el programa de Génova convenido por las grandes potencias sea estudiado por la Pequeña Entente, para lo que se convocará una reunión en Belgrado, y conciliar lo referente a transportes e intercambio, de modo que no haya diferencias esenciales entre los aliados.

Quiosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

LO DEL DIA

Debate Improcedente

La suspensión de pagos del Banco de Barcelona se ha llevado otra vez al hemicycle de la Cámara popular con los mismos propósitos combativos contra el señor Cambó, que en la pasada legislatura. Tenía razón el conde de Romanos al decir, momentos después de la sesión del Congreso, que ya va siendo hora de que se trate ese grave problema elevado, serenamente, sin las parcialidades políticas que enturbian su conocimiento.

Es, en efecto, lamentabilísimo que asunto en el que juegan intereses privados y públicos de considerable importancia, sirva de válvula de escape a la pasión más incontinente. No hay derecho a discutir en el Parlamento la gestión del Consejo de administración del Banco de Barcelona; materia es ésta propia de los Tribunales de Justicia; de ningún modo del Poder legislativo.

Por lo demás, la virulencia política llega a extremos tales, que ayer se pretendió poner en entredicho al marqués de Comillas, cuya actuación, como es sabido, y hubo de recordar ayer el señor Cambó, fué la siguiente: ofrecerse hasta donde fuera necesario para salvar del desastre al Banco de Barcelona, a pesar de que no le alcanzaba la más leve responsabilidad moral, pues, nombrado consejero del Banco, no quiso nunca posesionarse del cargo.

Los Gobiernos heterogéneos

El conde de Bugallal fué elegido ayer presidente de la Cámara popular por una votación muy satisfactoria. El discurso de salutación al Congreso mereció en justicia los grandes aplausos que se le tributaron. De él nos interesa recoger lo referente a los grandes partidos. Confesó el conde de Bugallal que los partidos grandes y disciplinados ya no existen. Desde el alto sitial de la presidencia de la Cámara, contemplando tanta fracción y tanto grupo, ¿cómo negar esa realidad? Y añadió que la desaparición de los poderosos instrumentos de gobierno impone Gabinetes heterogéneos.

Que es exactamente la tesis de EL DEBATE sobre la absoluta necesidad en estos momentos de Gobiernos de concentración.

Constitución del Consejo Ferroviario

Podrá tomar acuerdos ejecutivos

Ayer fué firmado el real decreto siguiente:

«Artículo primero. Para estudiar y proponer al Gobierno las resoluciones que deban adoptarse en relación con los ferrocarriles de servicio general y con los de uso público, se crea, bajo la dependencia inmediata del ministro de Fomento, un Consejo Superior Ferroviario.

Artículo segundo. Formarán dicho Consejo 15 vocales. Seis de ellos tendrán la delegación conjunta de los concesionarios de los ferrocarriles en explotación. Otros seis vocales tendrán la representación del Estado. Los tres restantes representarán los intereses mercantiles, agrícolas e industriales.

Será presidente nato del Consejo el ministro de Fomento, y para sustituirle en las funciones presidenciales que no ejerza habrá un vicepresidente, elegido por los vocales por mayoría absoluta. En ningún caso podrá ser elegido vicepresidente un vocal que pertenezca a la delegación de los concesionarios de ferrocarriles.

Artículo tercero. Los vocales representantes del Estado serán nombrados por el Consejo de ministros, cuatro a propuesta del ministro de Fomento y dos a propuesta del ministro de Caminos, Canales y Puertos, previamente designados por el Consejo de Obras Públicas; uno será jefe de los servicios de ferrocarriles militares, y el cuarto será elegido libremente entre los ingenieros de Minas, agrónomos e industriales.

El ministro de Hacienda hará su propuesta eligiendo personas de aptitud que sea notoria en relación con los servicios prestados en la Administración general del Estado, o bien de acreditada pericia en ciencia económica.

Los tres vocales representantes de los intereses mercantiles, agrícolas e industriales serán elegidos entre las Corporaciones correspondientes, y nombrados también por el Consejo de ministros, a propuesta del ministro de Fomento.

Artículo cuarto. No obstante lo establecido en el artículo primero del presente decreto, el ministro de Fomento, de acuerdo con el Consejo de ministros, podrá delegar alguna de sus facultades en el Consejo Superior Ferroviario, y el ejercitarlas en estos acuerdos serán ejecutivos si, pasado un mes de su fecha, el Consejo de ministros no acordare su suspensión.

Artículo quinto. Los ministros de Hacienda y Fomento dictarán desde luego las disposiciones que procedan para la constitución inmediata del Consejo Superior Ferroviario, cuyo estatuto provisional será sin demora firmado por el ministro de Fomento y aprobado por el Consejo de ministros.

La Juventud católica

Se constituye la Junta regional de Zaragoza

ZARAGOZA, 15.—Se celebró una reunión, presidida por el Obispo auxiliar delegado del Cardenal, en la que quedó constituida la Junta regional de la Juventud católica aragonesa.

Los rebeldes de Sudáfrica capitulan

Hoy será proclamado el Rey de Egipto.—Parece inminente la dimisión de Lloyd George

SEIS MIL PRISIONEROS JOHANNESBURGO, 15.—La ciudad de Fordsburg, último refugio de los revolucionarios, ha capitulado al mediodía.

El plazo que se había concedido a los rebeldes terminaba a las once. Antes de esa hora los aviones volaron sobre la ciudad, lanzando impresos que aconsejaban a los habitantes pacíficos que se retiraran antes de empezar la batalla, como así lo hicieron miles de ellos, refugiándose en Johannesburgo. Mientras tanto la artillería y los carros de asalto tomaron posiciones, y a las once en punto empezó el bombardeo, que sólo duró una hora. Al cabo de lo cual los revolucionarios se entregaron. Las pérdidas de estos son grandes; las de las tropas del Gobierno, insignificantes.

Las tropas gubernativas habían hecho ayer más de 6.000 prisioneros. Produce inquietud en el Rand la posibilidad de un levantamiento de los indígenas, que hasta ahora han observado una actitud ejemplar.

LA INDEPENDENCIA

LEAFIELD, 15.—El Sultán Fíad será proclamado mañana Rey de Egipto.

Como la política del Gobierno ha sido aprobada por la Cámara, este nombramiento tendrá la sanción parlamentaria.

EL GOBIERNO TRIUNFA

LEAFIELD, 15.—La Cámara de los Comunes ha aprobado ayer la política del Gobierno en Egipto, por 210 votos contra 70. Antes de la votación pronunció Chamberlain un discurso, en el que justificó la actitud de las autoridades respecto a Zaghl Pacha, por la conducta de éste durante la guerra, en 1918, y los disturbios de marzo del año 1919, y cuando organizó el boicot contra la administración de lord Milner, negándose a firmar el acuerdo que éste ofrecía. Zaghl Pacha no regresará hasta que no haya ningún peligro para la paz y el orden o para la protección de los intereses británicos en el país.

ACEPTA LORD DERBY

LONDRES, 15.—Lord Derby ha ido hoy a Downing Street, donde ha conferenciado con lord Chamberlain, en funciones de primer ministro durante la ausencia de Lloyd George. A salir de esta entrevista, lord Derby ha declarado a los periodistas que todavía no había tomado ninguna decisión acerca del ofrecimiento que se le ha hecho de sustituir a Montagu en el cargo de secretario para la India. La opinión de los círculos políticos es que el antiguo embajador en París aceptará el cargo para el que se le propone.

INDIA

CONTESTANDO A MONTAGU

LONDRES, 15.—Lord Curzon ha regresado hoy a Londres para responder al discurso pronunciado en Cambridge por Montagu.

En la Cámara de los Lores ha explicado el ministro lo que ocurrió en el Consejo de gabinete a que alude Montagu. Antes de empezar la sesión de este Consejo, lord Curzon que había estudiado la publicación del telegrama último del virrey de la India, expresó su opinión de que dicho despacho no debía ser publicado; al manifestarse así a Montagu, éste respondió que ya había auto-

INDICE - RESUMEN

- Teatro Real («Orfeo»), por V. Arregui Pág. 3
Frustradas (La nueva alquimia), por Carlos Luis de Cuenca Pág. 3
El hombre de las violetas, por «Curro Vargas» Pág. 3
Paliques femeninos, por «El Amigo Teddy» Pág. 3
Deportes Pág. 3
Crónica de sociedad, por «El Abate Farías» Pág. 5

MADRID.—El Rey firmó el decreto creando el Consejo Superior Ferroviario.—Esta mañana, en audiencia, ha recibido el Rey al ex ministro italiano, señor Nava (Pág. 1).—Ayer se reunió el Consejo de ministros, en el que el general Olaguer expuso la brillante operación realizada en la zona de Melilla. El ministro de Hacienda sometió el anteproyecto de fórmula económica, quedando aprobada la propuesta sin perjuicio de ultimar algunos detalles. Pág. 3.—Ha sido nombrado gobernador civil de Madrid, don Eloy Bullón.—El senador señor Azpeitia aplaza su interpelación sobre el nuevo reglamento del Notariado. (Pág. 2)

PROVINCIAS.—Atraco contra un cobrador de Banco en Bilbao.—Se han resuelto las huelgas mineras de Tevega y Santa Bárbara.—Un incendio destruye una casa en Villaviciosa (Oviedo).—En Ferrol se han inaugurado hoy las obras de conducción de aguas a la ciudad y a la base naval.—El 30 llegará a su puerto la escuadra inglesa. (Pág. 2)

MARRUECOS.—Mañana continúan las operaciones. Se sabe que la operación de anteaño la dirigió el jefe de Benimurragel, Sidi-Haman, Berenguer y Cabanellas han conferenciado en Dar Drius (Pág. 1).

EXTRANJERO.—Han capitulado los rebeldes de África del Sur. Las tropas han hecho 6.000 prisioneros.—La Cámara de los Comunes ha aprobado la política económica de su Gobierno. Hoy será proclamado el Sultán como Rey de Egipto.—El Tratado del Pacífico no ha alcanzado en el Senado yaqui la mayoría necesaria para ser ratificado (Pág. 1).—Crédito inglés a Portugal.—La huelga minera yaqui, inevitable.—Goumaris forma Gobierno en Grecia (Pág. 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio.)

En toda España tiempo inseguro; algunas lluvias. sección de noticias, en la quinta plana. (Véase la información completa en la sexta plana.)

IMPERIO BRITANICO

Gran Campaña Social

Conferencia del señor Goicoechea

De las oficinas de la «Gran Campaña Social» nos envían las siguientes notas: «No obstante el buen deseo de las gestiones realizadas por la Dirección de la «Gran Campaña Social» para disponer de local más capaz, no ha sido posible encontrar, por ahora, y por consiguiente, la segunda conferencia de la serie organizada por la Gran Campaña tendrá lugar el próximo sábado, día 18, en el teatro de la Comedia, a las seis y media de la tarde.

La conferencia estará a cargo del ex ministro de la Gobernación y elocuente y prestigioso orador don Antonio Goicoechea, que desarrollará el tema «La solidaridad internacional para el cumplimiento del deber social. Papel del Pontificado y de España en la realización de esta obra».

Se advierte al público que la hora consignada en las tarjetas de invitación ha sido modificada, comenzando, por consiguiente, el acto a las seis y media de la tarde.

Aconsejamos a los que deseen concurrir a dicha conferencia se apresuren a canjear el correspondiente cupón por las localidades numeradas, pues siendo limitada la capacidad del teatro, multitud de personas tendrán que verse privadas de escuchar al señor Goicoechea.»

ADVERTENCIA INTERESANTE

«Algunas personas han dirigido donativos a la Junta de la «Gran Campaña Social». Esta entidad nos ruega hagamos constar lo mucho que agradece la recta intención de los donantes; pero, atendiendo a la forma práctica de la organización que se persigue, no puede, de momento, aceptar cantidad alguna.

Oportunamente, la «Gran Campaña Social» señalará una semana de recaudación de fondos para ejecutar los fines que aquí persigue. Hasta entonces se suplica no envíen ningún donativo.»

Nava en la Cámara de Comercio

Ayer el ex ministro de Italia, César Nava, visitó la Cámara de Comercio.

Para recibirlo acudieron representantes del Comité Hispanitaliano, de la Cámara Oficial de Industria, del Círculo de la Unión Mercantil, del Consulado de Italia y el pleno de la corporación.

Presentado por el presidente de la Cámara, señor Prast, el ex ministro italiano, en un discurso elocuentísimo, hizo votos por la prosperidad de España y de Italia, mediante un intercambio cordial e intenso de ideas y mercancías, e invitó al comercio de Madrid a la Feria que próximamente ha de celebrarse en Milán.

El señor Nava fué muy aplaudido. Acto seguido fué obsequiado con un lunch.

Anoche cenó el señor Nava en el Palace con el coronel Marengo y los agregados militares extranjeros.

A las seis de la tarde pronunció una conferencia en el Ateneo sobre relaciones comerciales de España e Italia.

Su majestad el Rey ha recibido hoy en audiencia al señor Nava que le fué presentado por el segundo introductor de embajadores, duque de Vistahermosa, y a quien acompañaba el agregado militar de la Embajada de Italia, coronel señor Marsengo.

«MOTU PROPIO» SOBRE EL CONCLAVE

ROMA, 15.—En «motu proprio» reciente establece el Papa que el Conclave comenzará quince días después de la muerte del Pontífice, para que puedan llegar a tiempo los Cardenales extranjeros.—Daffina.

EL PRIMER BREVE DE PIO XI

ORLEANS, 15.—El Obispo de Orleans, monseñor Touchet, ha recibido un breve pontificio en que se concede a Francia, como Patrona, primeramente a la Virgen María, y en segundo lugar, a Santa Juana de Arco.

Este breve es el primero del nuevo Papa.

El Tratado del Pacífico

FALTAN VOTOS

ELVESE, 15.—En una antevotación del Senado yaqui, el acuerdo del Pacífico, redactado por la Conferencia de Washington, no ha logrado las dos terceras partes de los votos que le son necesarios para su ratificación.

N. de la R.—La discusión del acuerdo sobre el Pacífico empezó el día 3 de este mes. Es sabido que para ser ratificado un Tratado necesita reunir las dos terceras partes de los votos del Senado, que se compone de 96 miembros.

Los directores de la oposición, Hitchcock, Borah, los antevotadores, Frances y Johnson, tienen seguros 30 votos; necesitan, pues, otros tres votos si quieren que el Tratado no sea ratificado.

Ahora bien, los senadores Mac Cormick (Illinois), Brandegee (Connecticut) y Moses (New-Hampshire) han hecho saber que sólo aprobarán el Tratado con reservas, que los defensores del mismo no están dispuestos a admitir, y aunque las admitieran no podrían—casi con certeza—ser aceptadas por la demás potencias signatarias.

Un indicio de la inseguridad de la situación es lo ocurrido con una enmienda, insignificante en apariencia, del senador Pittman, que no pudo ser rechazada, por reunir sólo 50 votos en contra.

Los argumentos más importantes contra el Tratado son dos: uno, defendido por el senador Robinson en la sesión del día 10, es que el artículo segundo del Tratado equivale en cierto modo al famoso artículo 10 del pacto de la Liga de Naciones, una guerra. Esto representa, según los adversarios y podía obligar a los Estados Unidos a entrar en el Tratado, un peligro que no compensa las ventajas de la adquisición de la alianza anglojaponesa.

Por este Tratado—dicen—Japón tendría las manos libres en Siberia, y si Rusia tratara de expulsar, los Estados Unidos se verían obligados a apoyar, sino militarmente por lo menos moralmente, lo que es inadmisiblemente. El otro argumento, y éste aparece a todos los Tratados de la Conferencia, es que ningún artículo de ningún acuerdo hace constar que el acuerdo del Tratado, un peligro que no compensa las ventajas del Tratado sostienen que si, pero sus adversarios no se muestran muy convencidos.

A nuestros lectores TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE», APARTADO 466

EXTRANJERO

LA PRESENTACION ANTE LAS CAMARAS

“EL DEBATE” EN BARCELONA

La huelga minera yanqui inevitable

Inglatera concede a Portugal un crédito de tres millones de libras

Albania

VALONA POR LOS REBELDES. ROMA, 15.—Se confirma que los insurgentes se han hecho dueños de Durazzo...

Alemania

AUMENTA EL COSTE DE LA VIDA. BERLIN, 15.—El precio de algunos artículos ha sufrido un aumento de casi el doble en estas últimas semanas.

Austria

SCHOBER Y LOS ALIADOS. VIENNA, 15.—El canciller de Austria, Schober, seguirá en su puesto, ya que el inspector financiero de Inglaterra en Viena, Young, ha manifestado vivamente que la permanencia del canciller en su cargo es una de las primeras condiciones para la concesión de los créditos aliados.

Estados Unidos

HACIA UNA HUELGA MINERA. WASHINGTON, 15.—Hay pocas esperanzas de evitar la huelga de mineros, que deberá estallar en primer de abril próximo.

Rusia

SE EXTIENDE EL HAMBRE. LEAFIELD, 15.—El corresponsal del Daily Telegraph dice que el hambre en Rusia se extiende cada vez más. En las regiones del Mar Negro y del Mar de Azoff va a llegar a una verdadera catástrofe.

ITALIA

La declaración ministerial. ROMA, 15.—Falta de lectura en la Cámara a la declaración ministerial.

Alhajías vendidas y dinero que no aparece. PARIS, 15.—Carlos de Austria ha demostrado una gran sorpresa al saber que las alhajías que había confiado a sus intendentes han sido vendidas, pues no ha recibido ningún dinero procedente de esa venta.

Conferencia internacional de la Ciudad-Jardín. LEAFIELD, 15.—Los delegados de 36 países han asistido a la Conferencia internacional organizada por la Asociación de las ciudades-jardín internacionales y de planes para ciudades, celebrada en Olympia (Londres) ayer.

FIRMA DEL REY. HACIENDA.—Retrato al funcionamiento de la Admisión de Alcañices y La Lina.

Alhajías vendidas y dinero que no aparece. PARIS, 15.—Carlos de Austria ha demostrado una gran sorpresa al saber que las alhajías que había confiado a sus intendentes han sido vendidas, pues no ha recibido ningún dinero procedente de esa venta.

Conferencia internacional de la Ciudad-Jardín. LEAFIELD, 15.—Los delegados de 36 países han asistido a la Conferencia internacional organizada por la Asociación de las ciudades-jardín internacionales y de planes para ciudades, celebrada en Olympia (Londres) ayer.

FIRMA DEL REY. HACIENDA.—Retrato al funcionamiento de la Admisión de Alcañices y La Lina.

Alhajías vendidas y dinero que no aparece. PARIS, 15.—Carlos de Austria ha demostrado una gran sorpresa al saber que las alhajías que había confiado a sus intendentes han sido vendidas, pues no ha recibido ningún dinero procedente de esa venta.

Conferencia internacional de la Ciudad-Jardín. LEAFIELD, 15.—Los delegados de 36 países han asistido a la Conferencia internacional organizada por la Asociación de las ciudades-jardín internacionales y de planes para ciudades, celebrada en Olympia (Londres) ayer.

FIRMA DEL REY. HACIENDA.—Retrato al funcionamiento de la Admisión de Alcañices y La Lina.

Alhajías vendidas y dinero que no aparece. PARIS, 15.—Carlos de Austria ha demostrado una gran sorpresa al saber que las alhajías que había confiado a sus intendentes han sido vendidas, pues no ha recibido ningún dinero procedente de esa venta.

Conferencia internacional de la Ciudad-Jardín. LEAFIELD, 15.—Los delegados de 36 países han asistido a la Conferencia internacional organizada por la Asociación de las ciudades-jardín internacionales y de planes para ciudades, celebrada en Olympia (Londres) ayer.

FIRMA DEL REY. HACIENDA.—Retrato al funcionamiento de la Admisión de Alcañices y La Lina.

Alhajías vendidas y dinero que no aparece. PARIS, 15.—Carlos de Austria ha demostrado una gran sorpresa al saber que las alhajías que había confiado a sus intendentes han sido vendidas, pues no ha recibido ningún dinero procedente de esa venta.

Conferencia internacional de la Ciudad-Jardín. LEAFIELD, 15.—Los delegados de 36 países han asistido a la Conferencia internacional organizada por la Asociación de las ciudades-jardín internacionales y de planes para ciudades, celebrada en Olympia (Londres) ayer.

FIRMA DEL REY. HACIENDA.—Retrato al funcionamiento de la Admisión de Alcañices y La Lina.

Alhajías vendidas y dinero que no aparece. PARIS, 15.—Carlos de Austria ha demostrado una gran sorpresa al saber que las alhajías que había confiado a sus intendentes han sido vendidas, pues no ha recibido ningún dinero procedente de esa venta.

Conferencia internacional de la Ciudad-Jardín. LEAFIELD, 15.—Los delegados de 36 países han asistido a la Conferencia internacional organizada por la Asociación de las ciudades-jardín internacionales y de planes para ciudades, celebrada en Olympia (Londres) ayer.

FIRMA DEL REY. HACIENDA.—Retrato al funcionamiento de la Admisión de Alcañices y La Lina.

En Moscú se han recibido noticias muy graves respecto al peligro de que se extienda el hambre por las provincias de Voronshi y de Kharkoff.

Hasta ahora Moscú ha estado amenazado del peligro del hambre únicamente por el Este; pero ahora también está amenazado por el Sur y por Suroeste.

UN ATAQUE DE WRANGEL? LONDRES, 15.—Sir Lloyd Crome, del Foreign Office, ha sido preguntado hoy en la Cámara de los Comunes por el comandante Kenworthy si en su departamento se tenían noticias de las actividades del general Wrangel, quien parece reorganizar sus fuerzas, reclutando oficiales rusos en el Báltico para atacar próximamente a los soviets.

El alto funcionario del Foreign Office ha respondido que lo único que se sabe en dicho ministerio es que Wrangel llegó a Sofía el 27 de febrero.

Grecia. GUNARIS FORMA GOBIERNO. ATENAS, 15.—El Gobierno ha quedado constituido, ocupando la presidencia y la cartera de Justicia el señor Gounaris, y las carteras de Negocios Extranjeros y de la Guerra, los señores Baltazzi y Teodokis.

Portugal. UN CREDITO INGLÉS. TUY, 15.—El «Diario del Gobierno», de Lisboa, publica un decreto reorganizando la Guardia republicana en que se suprimen las ametralladoras y se reducen los efectivos.

El «Seculo» dice que el Gobierno inglés ha concedido a Portugal un crédito de tres millones de libras para compra de mercancías, y que será amortizado en el plazo de cinco años.

FIESTA MILITAR. Banquete al coronel Serrano. Ayer tarde fué obsequiado con un banquete el coronel del regimiento de Ceuta, don Julián Serrano Orive. Asistieron, entre otros condesales, los señores Goicoechea, doctor Pulido, Lerroux, Viguri, Martínez Campos, Ruiz Albéniz, etc.

En la discusión por artículos, tanto en gastos como en ingresos, solamente algunos artículos fueron discutidos, sin que variase el acuerdo adoptado por el Concejo para ninguno de ellos.

Al someterse a la aceptación de la Junta los apendices, se entabló un largo debate sobre concesión de concierto para el pago del timbre por espectáculos, acordándose que el asunto pasase de nuevo a la Comisión de Hacienda para mejor estudio.

La minúscula visigoda. Proceso de su decadencia y desaparición. El catedrático de Paleografía de la Universidad de Granada desarrolló ayer en la Central su anunciada disertación acerca de «El proceso de la decadencia y desaparición de la minúscula visigoda».

Ya en 1882 Moral Fatio se lamentaba de la falta de precisión que se observa en los autores al señalar el momento en que la escritura española nacional desapareció, arrollada por la minúscula carolingia. Este punto crítico fué considerado en sus diversos aspectos por el conferenciante, que estudió la influencia francesa en las regiones pirenaicas, castellana y leonesa.

Las interesantes y docísimas afirmaciones del señor Millares fueron escuchadas con sumo interés.

«Educación intelectual y moral». En la Normal de Maestros disertó sobre «Educación intelectual y moral» don Dionisio W. Navarro, que fué presentado por el señor Gallart.

El conferenciante encareció la trascendencia de la obra del maestro, artífice que coloca la piedra básica del edificio social. Combatió el antiguo sistema de educación, mostrándose partidario de inculcar en el alumno ideas bien fundamentales, aunque sean en número limitado, antes que hacerles aprender muchas frases, que no han de saber interpretar.

Fuó muy aplaudido.

«La ganadería gallega». En el Centro de Galicia dió su segunda conferencia sobre «Problemas de ganadería gallega» el señor Raf Codina, inspector provincial de Sanidad e Higiene pecuaria de Coruña.

Habló de las ventajas e inconvenientes que a la ganadería gallega puede ocasionar el nuevo régimen del Matadero de Madrid.

PARA HOY. A. C. DE LA MUJER.—A las once y media de la mañana, círculo de estudios, por el señor Morán.

INSTITUTO FRANCÉS.—A las siete de la tarde, «Cluny y Vézelay» (con proyecciones).



—Mira, parece un muchacho simpático...



DE ORTES

El Barcelona y el Madrid empatan

Información sobre la formación del equipo nacional

FOOTBALL. Real Madrid F. C. 2 tantos. (Monjardín). F. C. Barcelona 2 — (V. Martínez, Graicia)

Por la mala suerte que acompañó al árbitro designado para este partido, la acción malogró una buena tarde de «football»; pues, aunque se trató de un partido amistoso jugado en vísperas de un partido importantísimo para ambos equipos, sus jugadores trabajaron mucho, desarrollando excelentes jugadas. Decimos mala suerte, porque dicho árbitro juzgó bien en otras ocasiones, y ayer dirijese que llevaba vendados los ojos.

Comenzaremos por indicar que el Barcelona se presentó incompleto, faltándole precisamente tres o cuatro de sus buenos jugadores: Alcántara, Zamora, Samitier y Pierra. La ausencia de Alcántara, sobre todo, y después de Samitier, se ha notado, pero no así de los otros dos. Bruguera actuó muy bien, y no dudamos que la acción madrileña guardará de él una excelente impresión.

Faltó del Madrid Sicilia, obligando a González a pasar en el centro de medios y el que jugase De Miguel como interior. Marcaron los barceloneses dos tantos en el primer tiempo, lo que no quiere decir que jugaron mejor; el primero se apuntó a ojo, casualmente, y en cuanto al segundo fué un col-side, del que no se dió cuenta, desafortunadamente, el árbitro. Un juego de regularidad, igual por ambos lados, fué la regularidad fisonómica; un juego en que se lucieron las dos líneas delanteras y además el guardameta catalán. Se concedió un «penalty» a favor del Madrid, que Bernabeu no quiso convertir en tanto por creerlo injusto, de acuerdo con la mayoría del público. El segundo tiempo, más interesante, des-

de luego, completamente a favor del Madrid; fué un juego tan movido, que casi todos intervinieron frecuentemente. Los dos tantos de la factura de Monjardín en sus buenas tardes; el primero, recogiendo un córner con la cabeza de un modo fulminante, y el segundo, por su oportunidad y codicia.

Diremos inmediatamente que René Petit, el famoso medio francés, jugó en lugar de Bernabeu en esta segunda parte, con lo que el ala derecha se mostró insuperable; él y Muñozgorri bordaron con el balón. Dos «penalties» («penalties», con más corrección) se pitaron a favor del Madrid: el primero no entró, por querer aproximarlo demasiado al ángulo, y el segundo, porque el Barcelona jugó con «dos» guardametas, con dos guardametas, aunque parezca mentira. Zamora, el conocido internacional, que ayer tarde actuaba como simple espectador, tuvo la oportunidad de colocarse junto a uno de los postes, y creyendo estar en juego, paró el balonazo, que casualmente se dirigió hacia su lado: la venda en los ojos del árbitro impidió toda decisión.

Un tanto barcelonés no se dió como válido por col-side.

Por unas cosas y por otras, el empate está bien. Simplemente jugando por el desarrollo del partido, virtualmente el partido debió ser madrileño.

Los jugadores barceloneses no se dejaron engañar tan fácilmente, y decimos esto porque, aprovechando la dejadez del árbitro, nos demostraron algunas incorrecciones de juego.

Si dejamos a un lado a René, de los jugadores madrileños Muñozgorri y Monjardín, por igual, estuvieron colosales.

De los barceloneses Bruguera, y un rato después Torralba.

Este equipo me parece a mí el mejor para jugar contra Francia; claro que convenientemente entrenado y disciplinado, para lo que convendría hacerlos jugar juntos en Amúte, por ejemplo, como base de entrenamiento. Como cuando lo de Amberes, pero con mucha formalidad, y con un Comité técnico que quiera ocuparse como es debido.

Mañana publicaremos la selección de don A. de Beascochea, distinguido cronista de «Euzkadi», de Bilbao.

LA R. PROPORCIONAL. EL CUERPO DE E. M. Banquete al conde de Coello

En el restorán Tournier se reunieron ayer los generales, jefes y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor residentes en Madrid para tributar un afectuoso homenaje a su compañero, el coronel conde de Coello de Portugal, que por sus propios méritos llegó a ministro de la Gobernación.

Otró el banquete el ex senador don Cándido Ruiz Martínez (Ruimar), jefe que fué del Cuerpo, y le contestó el agasajado con modestas palabras, en las que resplandecía el amor que siente el conde de Coello por el Cuerpo de Estado Mayor. Terminó brindando por España, por el Rey y por el Ejército.

EDICION DE LA NOCHE

AYUTAMIENTO

El servicio de automóviles. BARCELONA, 15.—Esta tarde, a las seis, dió comienzo la sesión ordinaria del Ayuntamiento, dedicada a examinar el dictamen de la Comisión correspondiente sobre la implantación del servicio de autobuses en esta capital. La discusión ha sido muy reñida y empalagosa.

A las once y media fué preciso suspender la sesión para reanudarla a la una de la madrugada, prosiguiéndose el debate sobre el mismo tema.

BARCELONA, 16.—A la una de la madrugada, como anoche dijimos, continuó la sesión del Ayuntamiento, comenzada a las seis de la tarde, continuando la discusión para adjudicar el nuevo servicio de autobuses, cuestión que parece preocupar al Ayuntamiento aún más que a la misma ciudad.

Los regionalistas se mostraron firmes en conceder dicho servicio con carácter de monopolio, a un tal señor Ampich. Los minoritarios, distinguiéndose entre ellos los radicales, defendieron con mayor ahínco que por la tarde la adjudicación a la Sociedad de Tránsito, que es el otro concursante, y que aspira a la adjudicación sin el carácter de monopolio, que los regionalistas piden para el otro concursante.

A las cinco de la madrugada empezaron los radicales una obstrucción en toda regla, y a las seis se suspendió la sesión para continuarla este tarde a las cinco.

UNA VELADA

En el Círculo Tradicionalista. BARCELONA, 15.—Ayer se celebró en el Círculo Tradicionalista un acto en honor del secretario político de don Jaime, señor Marqués de Milleros, llegado a Madrid.

Presidió el festejado, sentándose a su lado el jefe regionalista de los tradicionalistas, señor Junyent, director de «El Correo Catalán» y otras personalidades del partido.

El señor Junyent leyó, en medio de grandes aplausos, una carta de don Jaime, fechada en Niza, en la que anima a los regionalistas a perseverar en su actuación, y a intensificar sus esfuerzos.

DENUNCIAS

Por tentativa de soborno.—Desaparición misteriosa. Una pareja de guardias de Seguridad dió el año esta noche a un automóvil que llevaba exceso de velocidad. El chófer les dió que el propietario era amigo del general Arlegui y que no debían denunciarle. Al propio tiempo les entregó diez pesetas. Los representantes de la autoridad rechazaron la expresada cantidad, insistiendo en su pretensión, y entonces el conductor del auto puso éste en gran velocidad, despreciando. Esto no obstante, los guardias pudieron observar el número del vehículo, y han presentado la correspondiente denuncia por tentativa de soborno.

SIGUE LA RACHA

El último atraco. Unos individuos atracaron a José Cor-

tes, intentando arrebatarle una manita que llevaba. A los gritos del atracado acudió una pareja de guardias de Seguridad, que detuvo a los malhechores, ocupando a uno de ellos una navaja de grandes dimensiones, con la que había pretendido agredir a la víctima.

El doctor Ballesta ha presentado hoy en la Jefatura de Policía una denuncia por desaparición de su esposa en unión de sus dos hijas, hecho ocurrido ayer, a las seis de la tarde, sin que hasta la hora presente tenga la menor noticia de su paradero, ignorando si ha podido ocurrirle alguna desgracia.

UN TELEGRAMA

Huéspedes agradecidos. El alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Toulouse que han asistido a los recientes actos de la colonia francesa celebrados en esta ciudad han dirigido desde Port-Rou un telegrama de salutación y gratitud al alcalde de Barcelona, señor Martínez Domingo, por las atenciones de que les hizo objeto durante su estancia en esta ciudad.

LOS «CACOS»

Continúan las fechorías. BARCELONA, 16.—En la cooperativa Juventud Pescadoras sita en la calle de San Carlos, en la Barceloneta, se han encontrado esta mañana los dependientes, con que la puerta y la caja del mostrador estaban forzadas.

Se ignora hasta ahora, la cuantía de lo robado.

BARCELONA, 16.—El dueño de una agencia de Aduanas, situada en la calle de Clavé ha denunciado que al regresar a su despacho se encontró con que los cajones de la mesa estaban abiertos. En uno de ellos hallaban seis mil pesetas en billetes de Banco.

El denunciante no sospecha quien pueda ser el autor del robo.

BARCELONA, 16.—La dueña de una casa de la calle de Fernando Puig, denunció ayer que de un tocador le habían sustraído un par de pendientes de brillantes, un reloj de pulsera y otras alhajas, valoradas en total en 5.000 pesetas.

UN SPORTMAN

Boxeo callejero. BARCELONA, 16.—José Vives, de veinte años, abañil de oficio y amante del sport en todas sus manifestaciones pasaba esta madrugada por la calle de Círcs, donde dos individuos simulaban un match de boxeo. Paróse José a contemplarlos, como otros varios curiosos, y celebró la pericia de los combatientes. Sintió deseos de tomar parte en aquel torneo pugilístico, y admitido que fué, puso en juego toda la agilidad de sus brazos y todos los secretos de su escuela. Pero ¡ay! que ésta y aquélla no eran bastante para mantener la competencia, y al cabo de algunos minutos, Vives, con el cuerpo dolorido y pronunciando su apellido con interrogaciones se dirigió a la Casa de Socorro más próxima, donde fué curado de varias contusiones, no graves por fortuna.

DE PROVINCIAS

Cobrador de Banco atracado en Bilbao. Se aprueban los estatutos de la Mancomunidad de Municipios del Alto Ampurdán. Un fuego destruye una casa en Villaviciosa

Audaz atraco.—Accidente del trabajo. BILBAO, 15.—Esta mañana, cuando salía de la fábrica de Berandiarán, donde había ido a hacer efectivos varios valores, el cobrador del Banco Español del Río de la Plata Félix del Río, se abalanzaron sobre él cuatro individuos, pistola en mano, quienes le arrebataron un saco que contenía 2.400 pesetas en plata.

Unos harrereros que presenciaron el atraco acudieron en auxilio del cobrador y pusieron en fuga a los ladrones. Estos no han sido detenidos. El cobrador salvó una importante cantidad que llevaba en billetes en la cartera.

Preparativos para la entrada del Obispo. QUENEA, 15.—Presidida por el gobernador, se celebró una reunión de fuerzas vivas, en la que se acordaron los preparativos de la solemne entrada del nuevo Obispo.

El Ayuntamiento designó una Comisión formada por el alcalde, el teniente de alcalde y el concejal señor Torralba para que asistiera al acto de la consagración del nuevo Prelado, que se celebrará en Zaragoza el próximo día 26.

La Diputación provincial ha comisionado con igual fin a su presidente y a los diputados señores Ortiz y Bautista.

Agua para Ferrol y la Base naval. FERROL, 16.—Hoy se ha verificado la inauguración de las obras del canal para la irrigación de aguas a la ciudad y abastecimiento de las bases navales, obras estas de extraordinaria importancia para el Ferrol y para la Marina.

Una representación del ministro de Marina asistió el capitán general del departamento. Asistieron, además, el ingeniero jefe del Cuerpo de Ingenieros, don Alfredo Mendibál, el alcalde, el gobernador militar y otras personalidades.

Terminado el acto, los invitados se reunieron en un banquete.

La escuadra inglesa llegó a este puerto el día 30 del actual. El vicealmirante, que arboló su insignia en el crucero «Corentin», permanecerá aquí hasta el ocho de abril.

Mancomunidad de Municipios del Ampurdán. GERONA, 15.—El gobernador ha aprobado los estatutos para la constitución y funcionamiento de la Mancomunidad de Municipios del Alto Ampurdán. Se convocará a los Ayuntamientos de dicha comarca para que ingresen en aquel organismo.

Los contratos colectivos azucareros. ZARAGOZA, 15.—El Sindicato central de las Asociaciones agrícolas catalánicas ha comenzado a firmar en cada pueblo los contratos colectivos con las fábricas azucareras para el cultivo de la remolacha, garantizando el Sindicato central a los Sindicatos federados el pronto pago de la remolacha.

Resumen de noticias. CADIZ.—En el Puerto de Santa María, y con asistencia del infante don Carlos, se

verificó la recepción de los nuevos cañones «Schneider» destinados al regimiento de Artillería que guarnece dicho plaza. El Infante fué obsequiado después con un banquete.

GOUENA.—En plene sesión del Ayuntamiento se abetorearon los ediles republicanos Julio Suárez y Constantino Pazos, moviéndose un fuerte escándalo, en el que tomó parte el público.

HUESCA.—El Claustro del Instituto acordó, con motivo del homenaje a Ramón y Cajal, colocar una lápida conmemorativa y celebrar una solemneidad. También acordó colocar otra lápida en honor de Costa.

LERIDA.—Cérea de Sarroca voló un automóvil de viajeros de Granadella. Resultaron varios heridos, y entre éstos el diputado provincial señor Galecraán.

MALAGA.—La tormenta de ayer causó grandes daños en los pueblos de Algebro, Caleta, Vélez y otros.—Este madrugada se cometieron dos robos, con escape. Han sido detenidos seis ladrones.

OVIEDO.—En Villaviciosa un incendio casual destruyó una casa del teniente coronel de Infantería de Marina don Eleuterio Suabia. Las pérdidas se calculan en 80.000 pesetas.—Se han resuelto las huelgas mineras de Tevurga y Santa Bárbara.

SEVILLA.—Se ha absuelto a los cuatro procesados de la causa por asesinato frustrado del ex comisario señor Coll.—En el centro ligeramente indispuesto el Arzobispo, señor Illundain.

VALENCIA.—Los almacenistas d'ensada se han quejado al gobernador de las pesetas que realizan los obreros socialistas.—Han sido multados los propietarios de las casas antihigiénicas.—El canónigo don Félix Casanó dió una conferencia para señores, en la que trató sobre la enseñanza.

LA PESTE NEUMONICA

Precauciones sanitarias en Túy. No es necesario el establecimiento de un cordón en la frontera

TUY, 15.—Convocada por el Alcalde, se reunió esta mañana la Junta de Sanidad local, con asistencia del delegado de la Inspección general de Sanidad, señor Urquiza, y del inspector provincial, señor Fernández Gid, para tratar de las medidas convenientes a evitar la propagación a España de la peste neumónica, de la que se han declarado en Lisboa algunos casos. Todos los informes que se reciben de las autoridades sanitarias portuguesas coinciden en que no hay motivo para la gran alarma que se produjo.

La Junta de Sanidad y el delegado del Gobierno acordaron que no hay causa que pueda justificar el establecimiento de un cordón sanitario en la frontera, y que basta limitar las precauciones a la observación de los pasajeros que proceden de Portugal, cuando en un pabellón sanitario y los que sean sospechosos. Conviene aumentar el personal subalterno y de auxiliares y médicos de la estación sanitaria de esta ciudad. El inspector ha encargado que se realice el servicio de observación de los aparatos de filtración para que estén dispuestos a funcionar en caso necesario.

Teatro Real

“ORFEO”

Ernesto Reyher, el autor de «Sigrud y Salammbó», ha dicho de Gluck que era uno de los tres o cuatro músicos que podían mirar a Mozart cara a cara; este elogio, no raro a Mozart para el teatro, importa muy lejano de la verdad, pinta la importancia trascendental de Christoph Willibald Gluck en la historia del arte musical. Nació en Weidenau (cerca de la frontera de Bohemia) el 2 de julio de 1714, y murió el 15 de noviembre de 1787 en Viena; hijo de un antiguo soldado de señoras alemán, empleado como guarda-coro en la iglesia de los mancebos, fué niño de coro en la iglesia de los mancebos, en Komotau, en donde recibió lecciones de solfeo, canto, piano, órgano y violines de solfeo, canto, piano, órgano y violines. Sus primeros pasos en el arte no fueron fáciles; sus humildes ibas por las villas de Bohemia como músico ambulante, y para danzar en las muchachas y los músicos que danzaban las muchachas y los músicos poco después, en Praga, se ganaba la vida trabajando como cantor de iglesia, en un teatro estudiado con Czernohorsky, que hizo una excelente violonchista. Protegido por el príncipe lombardo Melzi, fué a Milán, para ponerse bajo la dirección de Sammartini, con el que estudió cuatro años, continuando entonces su carrera de compositor, escasa al principio de méritos, gloriosa después.

Formado en el estilo italiano, sus obras primeras, «Artavervo», «Demetrio», «Demofonte», «Tigrane», «Solimano», «Compuschiava», «Permestra», etc., etc. (compuestas entre otras y «ballets», una ópera; y le fueron escritas al gusto de la época; y le fueron dadas cierta celebridad, pero no ciertamente, por las que se le reconoce la celda hoy en día.

El gusto de la época era bien diferente: entonces lo que ocurría en la escena no era más que un espectáculo para la vista, o lo más al menos para el oído; los espectadores no se acordaban más que cuando aparecía en el tablado el danzante o bailarín, o el cantante de moda; la mayor parte de los libros eran indignos de un artista serio; el papel del compositor se reducía a muy poca cosa; se limitaba a un plan superficial, sobre el que la vanidosa tiranía de los intérpretes principales, ajustaba los adornos de un repertorio puramente personal; éste era el cuadro que presentaba la ópera de la época en Viena, Alemania e Inglaterra (en Francia, gracias a Rameau y Lully, se vieron libros, en parte, de aquella época); y éste era el triste papel del compositor, el de criado, debiendo ser el de señor; pero como Gluck, por su categoría intelectual era señor, tenía que romper aquel espectáculo indigno, y lo rompió: su nueva tendencia causó una revolución en el arte, parecida a la que un siglo después había de producir Wagner, y precisamente en la misma tendencia que Gluck, y basada en éste.

Su viaje a Londres, a donde le llevó su fama, marca el punto de partida de su nuevo camino, y que él explica en numerosos textos; el más determinante, la carta al gran duque de Toscana, que sirve de preámbulo al «Alceste», dice así: «Cuando yo proyectaba componer la música de «Alceste», me proponía despojarla enteramente de todos estos abusos que, introducidos, sea por la vanidad mal entendida de los cantantes, sea por la demasiada complacencia de los maestros, desde tan largo tiempo desfiguraban la ópera italiana, y del más pomposo y más bello de todos los espectáculos, lo convertían en el más ridículo y enojoso. Yo cuidaba de reducir la música a su verdadera función, que es la de secundar la poesía en la expresión de los sentimientos, y de las situaciones de la fábula, sin interrumpir la acción ni enfriarla con ornamentos inútiles y superfluos... Estas breves líneas marcan el paso de la estupididad remota a la creación del drama lírico.

Las obras de Gluck, consideradas como obras maestras, son cinco: «Orfeo» y «Eurípides», «Ifigenia en Aulide», «Armida», «Echo et Narcisse» e «Iphigeneia en Tauride»; de las cuales «Orfeo» es la principal, y la única que se conoce en Madrid. Para este tránsito decisivo necesitó Gluck un poeta que pensase como él, y lo halló en Calzabigi, de quien son los poemas de «Orfeo» y «Alceste».

Gluck tuvo un contrincante terrible: Piccini, y las luchas entre epicuristas y epicuristas han quedado grabadas en la historia de la música; el suceso de «Iphigeneia en Tauride» hizo batirse en retirada al partido epicurista.

«Orfeo» se estrenó en Viena en 1762 y en París en 1773. Gluck, cubierto de gloria, vivió, retirado los últimos años de su vida, en una fama de gastronomo, y de él se cuenta la siguiente curiosa deducción: «El que come bien, va al Cielo, porque el que come bien, bebe bien; el que come y bebe bien, acusa buena salud; el que goza de buena salud, duerme bien; el que duerme, no peca, y el que no peca, va al Cielo.»

Anoche volví a tener el oído algo averiado, como en el primer «Barbero de Sevilla»; no tan averiado como aquella noche, pero, en cambio, acompañado de fenómenos en la vista y sensaciones generales; me parecía que no había calefacción en la sala, y eso que era necesaria, porque éramos dos docenas de personas, tirando de largo; y esto no puede ser más que un fenómeno, un trastorno de esos raros que me dan a mí, porque no puedo suponer ni por un momento que en el regio coliseo no den calefacción. Además me pareció ver en el acto tercero, y en primera fila, una niña como de diez años, alternando con las demás bailarinas; me trasladé a una primera fila de butacas para cerciorarme, y nada, no creía la niña; hacía un papel muy descuidado e inspiraba verdadera compasión. Yo juzgaba que, mejor que allí, debiera estar en un teatro, en la cama; pero, en fin, dados mis trastornos, a esto eché la culpa; tal vez fuese una moza garbada lo que a mí se me antojaba una niña. Además me pareció que Gabriela Besanzoni salía vestida de mujer, o, por lo menos, que no lucía la instrumentalidad a que estamos acostumbrados; no daba la sensación que se tiene de Orfeo, que debe de dar Orfeo.

Y pasando a las anomalías auditivas, notaba perfectamente la voz alabástrina de Ofelia Nieto, la débil, pero agradable de la Alcaraz, y los esplendidos graves de la Besanzoni; pero también notaba unas cosas, así como si la Besanzoni no se supiese el papel, y había creído percibir la voz del maestro de conjunto detrás de bastidores, accediendo a auxiliarla. ¡Qué trastornos más raros me pasan a mí! Los coros también parecíanme que no estaban muy seguros de cantar su cometido: en fin, muchas cosas raras. También me pareció ver que la bella Mariana Adalgisa Morando hizo algún paso nuevo en los bailables del tercer acto, distinto al patrón que ha usado en «Africanas», «Aida», «Thais», etc. etc.

Y esto es todo lo que percibí en la audición única de «Orfeo», de esa obra maestra, de esa obra de estilo, de sencillez y de verdad artística.

ORQUESTA SINFONICA

Ayer tarde se ejecutó el segundo concierto, al que asistió su majestad la reina doña Victoria.

Apresio de tiempo y tasa de espacio, me obligan a ser más conciso de lo que quisiera.

En la primera parte, dedicada al arte ruso, se aplaudieron «Sadko», cuadro musical de Rimsky-Korsakoff; la «Ronda de las princesas» y «Danza infernal de los subditos de Katschey», de «El pájaro de fuego», de Stravinsky, y se repitió la fantasía para orquesta, «Una noche en Monte Pelado», de Moussoussky, que por primera vez se anunció. Este obra, como todas las de su autor, acusa un temperamento originalismo y atrevido, innovador impulsivo, de técnica deficiente, pero del que han habido muchos compositores actuales. «¿Cuándo veremos en el Real un magnífico « Boris Godounoff »? La «Scherza» «Sinfonia en tres movimientos», de César Franck, ocupaba la segunda parte, y tratándose de obra tan sabrosa para el público, no he de decir que fué recibida con una ovación clamorosa.

En la tercera parte se oyó por primera vez el poema sinfónico «Los ojos verdes» de Joaquín Zamacois (el maestro de Solfeo de Miguel Fleita), obra premiada en el concurso abierto por el Gran Casino de San Sebastián de 1920. Inspirada, a grandes rasgos, en el cuento de Gustavo Bécquer, me pareció este poema bien construido, bien sentido y bien instrumentado. De orientación moderna, sobre todo en sus comienzos, se distingue por un equilibrio de proporciones, y de forma. Se aplaudió con insistencia, y su autor tuvo que presentarse en la escena. Hay que esperar mucho de este joven compositor, profesor de Teoría-Solfeo del Conservatorio del Liceo de Barcelona.

También se repitió el «Andante de la Casation», de Mozart, y se aclamaron los fragmentos del acto tercero de «Los maestros cantores», «Preludio», «Danza de los aprendices» y «Cortejo de las Corporaciones».

En suma, un interesante concierto, que dejó complacido al público, que llenaba el teatro del Centro.

Arbús y la Orquesta, a la altura de su fama.

Y. ARREGUI

UN INCENDIO

Seis millones de daños

CHICAGO, 15.—Un incendio, que rápidamente tomó enormes proporciones, ha estallado en la ciudad de Chicago, precisamente en el centro de los negocios.

E fuego ha destruido una gran parte de los edificios del centro de la ciudad, donde están instalados los despachos de muchos negociantes.

Los daños se calculan alrededor de seis millones de dólares.

Hasta ahora se registra la muerte de un bombero y varios de ellos heridos durante las operaciones de extinción y salvamento.

EN ZARAGOZA

Homenaje al P. Gracián

La Universidad de Zaragoza, de acuerdo con el Ateneo, ha organizado un homenaje para honrar la memoria de un aragonés ilustre: el padre Baltasar Gracián y Morales.

La idea ha sido acogida con gran simpatía en Belmonte de Calatayud, cuna del profundo y sabio filósofo jesuita.

El homenaje comienza hoy con un curso monográfico dedicado al inmortal autor de «El Criticón». Disertarán en este curso los señores López Landa, Minguiñón, Allué, Salvador y Ferer y Roda. Las conferencias se celebrarán en el salón de actos de la Facultad de Derecho.

Terminado el ciclo de conferencias, se celebrará una excursión a Belmonte de Calatayud.

En sufragio del alma del padre Gracián se celebrarán misas en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel. En la misma iglesia será descubierta la lápida que dedican al insigne jesuita la Universidad y el Ateneo de Zaragoza.

Después se celebrará un homenaje en la Escuela Nacional.

Curso VARGAS

ESTUDIANTES CATOLICOS

Una felicitación

La Confederación Nacional de Estudiantes Católicos ha recibido una afectuosa felicitación del señor Oreja, presidente del Colegio Médico de Guipúzcoa, por haber incluido en las conclusiones de la asamblea celebrada en la Fiesta del Estudiante una favorable a las aspiraciones de los médicos en el asunto relativo a los títulos extranjeros.

FRUSLERIAS

LA NUEVA ALQUIMIA

Los alquimistas de la edad presente no se parecen nada a los de antaño. Sin que el rudo trabajo les abruma, ni el incansable afán les haga daño, crece su bienestar año tras año. He visto una estadística reciente, en la cual aparece claramente que lo falsificado, representa, en lo no fraudulento, un cincuenta, un sesenta y un ochenta por ciento. Y como está probado que no sólo existe el agua para aumento de las capacidades productivas, sino materias por demás nocivas, resulta que en los males a que estamos sujetos los mortales, sean epidémicos, sean enterocólicas, se adquiere útil en la tienda tales ítis. De modo que en dolencia grande o chica la pobre humanidad antes de pagar médico y botica, empezó por pagar la enfermedad. Dada la proporción de la adulteración de la adulteración en el tiempo presente, aquel que compra hoy día, juega a la lotería, por si acaso le toca algo inocente; y al dar al mercader que le envenena su dinero contante, debe acudir al Cielo en el instante, diciendo: «¡Dios me la depare buena!»

Carlos Luis DE CUENCA

En favor de las obreras

Hoy jueves 16, a las seis y media de la tarde, dará su anunciada conferencia el conocido escritor, tan justamente querido del público y apreciado por su gracejo y fina ironía en el decir y con la pluma, don Carlos Luis de Cuenca.

El tema por el elegido es «El enemigo del feminismo». Basta el título para darse cuenta del interés que despertará y del buen rato que hará pasar a los que acudan a la Real Academia de Jrisprudencia a escucharla.

Las propeletas se toman en el quíscico de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a las Calatravas), en casa de Hernando, Puerta del Sol, y en casa de la señorita de Cañonje, Casado de Alizal, 5.

El hombre de las violetas

Toda la rúa, anchurosa y alegre, es ruido desfilante, pregones y sol; y el cielo, muy alto y muy azul, es una tersa franja limitada por los aleros de los edificios; otra rúa de espacio aéreo, en cuyo fondo se abre como un abanico la plaza de la Independencia, abanico que tiene de paisaje los jardines y los pajaritos arcos de la Puerta de Alcalá.

Es mediodía; la hora madrileña del bullicio céntrico, la más paseada y animada, si no tuviese Madrid otra hora aún más espectacularmente callejera cuando la noche empieza y la ciudad se viste de luces y optimismos...

Mediodía: ciudadanos recién peinados y afeitados que huelen a loción de peluquero; devotas que salen de las iglesias, donde han oído las últimas misas; burguesitas lánguidas y coquetuelas junto a la mamá calmada y bonachona; mojerico elegantón que se justifica el calzado en los «salones», la «vermouth» y que flamea después por la Carrera con los ojos aún no despejados por completo; gente oficinista que abandona los sombríos escritorios y las modernas guaias de los Bancos, con los músculos torpes y un gesto cansino, ávidos de aire, de luz y libertad; modistillas asonoriadas, tisoncoadas, pisando corto, mirándose de soslayo en las lunas de los escaparates y sonriendo a la vida con su felicidad, que es un tesoro de optimismo hecho ilusiones...

En este circulante retablo callejero de la hora meridiana, ha surgido no ha mucho una silueta nueva que se hará popular. Es un hombre que vende violetas, un «florista», como si dijéramos. Anciano, enjuto y miserable, lleva un paletot raído, unos pantalones de fuelle y unas botas absurdas, tocándose con un sombrero rayo viejo, cuyo bordado y grisenta pone unas sombras broncas, en el perfil escuálido, rugoso y con a tinte cineo, perfil aún más esquelético... Ambula cansado de una barba de enfermo... Ambula con una venerable príncipe de la gallata y donde bandejita que pende de su cuello, y donde hay espaciados algunos ramos de violetas.

«Una flor, señorito...» exclama acercándose con una sonrisa trágica de puro godo y meloso... Y al escuchar la frecuente repulsa, acompañada de un gesto involuntario de asombro, el pobre hombre mueve tristemente la cabeza y añade, humilde y suspirando: «Una limosna, entonces!...»

Limosna, que, por cierto, le dan todos. Las que siempre brindaron zalameras esas flores, las floristas de toda la vida, las chavalas audaces, que rondan las terrazas de los casinos, de las cervecerías y de los cabarets, respetan al anciano y desahogado «competidor» que acaba de salirles, dejándose que viva, como dicen ellas. ¡El alma popular es así! Y le respetan y pasan por su lado sin permitirle un donaire ni una burla, porque su instinto de mujeres adivina en el cómico personaje una tragedia oscura, de miseria, de ancianidad en abandono, de necesidad imperiosa y desesperada, ¡más fuerte que el ridículo y que todas las humillaciones! ¡Y no se rien de él: más aún, ni siquiera le miran, acaso para alejar la tentación de esa risa cruel! «¡Pobre abuelo, murmuran. Hay que fijarse a lo que llega uno pe poder vivir!...»

Y el desahogado «florista», el hombre de las violetas, ¡brutal contraste de las flores y de su decrepitud!, continúa ofreciendo su bella y dolorosa mercancías... con unas lágrimas que nadie ve.

Curso VARGAS

ESTUDIANTES CATOLICOS

Una felicitación

La Confederación Nacional de Estudiantes Católicos ha recibido una afectuosa felicitación del señor Oreja, presidente del Colegio Médico de Guipúzcoa, por haber incluido en las conclusiones de la asamblea celebrada en la Fiesta del Estudiante una favorable a las aspiraciones de los médicos en el asunto relativo a los títulos extranjeros.

FRUSLERIAS

LA NUEVA ALQUIMIA

Los alquimistas de la edad presente no se parecen nada a los de antaño. Sin que el rudo trabajo les abruma, ni el incansable afán les haga daño, crece su bienestar año tras año. He visto una estadística reciente, en la cual aparece claramente que lo falsificado, representa, en lo no fraudulento, un cincuenta, un sesenta y un ochenta por ciento. Y como está probado que no sólo existe el agua para aumento de las capacidades productivas, sino materias por demás nocivas, resulta que en los males a que estamos sujetos los mortales, sean epidémicos, sean enterocólicas, se adquiere útil en la tienda tales ítis. De modo que en dolencia grande o chica la pobre humanidad antes de pagar médico y botica, empezó por pagar la enfermedad. Dada la proporción de la adulteración de la adulteración en el tiempo presente, aquel que compra hoy día, juega a la lotería, por si acaso le toca algo inocente; y al dar al mercader que le envenena su dinero contante, debe acudir al Cielo en el instante, diciendo: «¡Dios me la depare buena!»

Carlos Luis DE CUENCA

En favor de las obreras

Hoy jueves 16, a las seis y media de la tarde, dará su anunciada conferencia el conocido escritor, tan justamente querido del público y apreciado por su gracejo y fina ironía en el decir y con la pluma, don Carlos Luis de Cuenca.

El tema por el elegido es «El enemigo del feminismo». Basta el título para darse cuenta del interés que despertará y del buen rato que hará pasar a los que acudan a la Real Academia de Jrisprudencia a escucharla.

Las propeletas se toman en el quíscico de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a las Calatravas), en casa de Hernando, Puerta del Sol, y en casa de la señorita de Cañonje, Casado de Alizal, 5.

El Consejo examinó la fórmula económica

El general Olague expuso la operación de Dar-Drius

Es posible que hoy vuelvan a reunirse los ministros

Consejo de ministros

A las doce y media de la noche terminó el Consejo de ministros reunido ayer.

El ministro de Hacienda dijo que había quedado aprobada la fórmula económica; la redacción definitiva está pendiente de algunas consultas.

El presidente manifestó que el Consejo no había terminado; «Después de aprobar los expedientes a que se refiere la nota—dijo—examinamos la fórmula presentada por el ministro de Hacienda, y a que yo aludí en la declaración ministerial; pero como la hora era avanzada, suspendimos el Consejo, por tener que atender al interés público en las Cortes. Mañana, si durante la intersección no tenemos que permanecer todos en el banco azul, nos reuniremos en el Congreso.»

Nota oficiosa

«Después de despachar expedientes de diversos ministerios, dió cuenta el ministro de Estado de los asuntos de su departamento, y entre ellos de las propuestas recibidas por el Gobierno español para asistir a conferencias y exposiciones que han de celebrarse en distintos países.»

El ministro de la Guerra expuso al Consejo con todo detalle el desarrollo de la brillante operación realizada ayer en la zona oriental del Protectorado.

El ministro de Hacienda sometió a la deliberación del Consejo de ministros el anteproyecto de fórmula económica que ha de presentarse a las Cortes. El Consejo, después de minucioso examen, aprobó la propuesta, sin perjuicio de ultimar algunos detalles de redacción.

Ampliación

La nota oficiosa reñeja exactamente lo ocurrido en el Consejo; sólo se puede ampliar algo en los detalles que revisten algún interés.

Entre los asuntos que planteó el ministro de Estado figuró el tema de la asistencia o no asistencia de España a la Conferencia de Génova. Nada se acordó en concreto, porque está pendiente la decisión de lo que se acordará en una reunión que los países neutrales celebrarán muy en breve en Berna, en la que representará a España nuestro ministro en Suiza.

Se acordó que a la Exposición Agrícola y Congreso de Sanidad que se celebrará próximamente en Rio Janeiro asista «España», representada por nuestro ministro en el Brasil.

El ministro de la Guerra, al mismo tiempo que expuso sobre el mapa la operación realizada ultimamente en Dar Drius, explicó las líneas generales de lo complementarias que en estos días se practicarán en aquella parte de la zona de nuestro Protectorado. Dando cuenta de la situación general de la campaña, aludió a informes del general Benguer, según los cuales no parece que por mucho tiempo sigan los cañones rifeños amenazando nuestro Peñón de Abulmer.

De la dimisión del alto comisario no hay otra noticia que la que pueda nacer de la interpretación de su silencio sobre este extremo después de las gestiones que cerca de él se han realizado para lograr que la retirara.

El ministro de Fomento dió cuenta de su estudio del proyecto de transportes, que, como hace días anunciamos, es el mismo que propuso el señor Maure, con ligeras modificaciones, que aún no se han transparentado. No parece que hayan de ser muy esenciales, por cuanto el decreto firmado ayer, por el que se crea el Consejo Superior ferroviario, es exactamente lo que en aquel proyecto se establecía.

El ministro de Hacienda dió a conocer su proyecto de fórmula económica; en esto están en desacuerdo la nota oficiosa, que la da por aprobada, y el jefe del Gobierno, que a la salida manifestó que no había habido tiempo de estudiarla. La verdad de lo ocurrido es que aún no está decidido el tanto de aumento sobre los tributos, y además está pendiente de consulta a los jefes políticos, para que, si, como se ha aceptado por éstos, la discusión parlamentaria sea más fácil y breve.

Confirmamos nuestro anuncio de que la fórmula consiste en una prórroga por tres meses del actual presupuesto.

Los expedientes aprobados no tienen excepcional interés.

El Gobierno se congratuló de la nutrida votación alcanzada por el conde de Bugallal.

Lo del Banco de Barcelona

Después del debate mantenido en torno del asunto del Banco de Barcelona, decía el conde de Romanones que se hacía mal en convertir en política una cuestión de tal importancia, en la que hay comprometidos cuantiosos intereses.

De esto debe tratarse solamente—decía—para buscarle una solución de normalidad que a todos satisfaga y que ampare todos los derechos.

Por su parte, el señor Alcalá Zamora, doliéndose del poco caso que le habían hecho los hombres de la izquierda, se comprometió a demostrar en la sesión de hoy la imposibilidad legal de dictar el real decreto de que se habla.

Felicitaciones a Bugallal

El conde de Bugallal recibió muchas felicitaciones por el extraordinario resultado de la votación, porque se estimaba como realmente excepcional el número de sufragios obtenidos en una elección que, por venir tan próxima a la del señor Sánchez Guerra y por la rapidez con que ha sido anunciada y realizada, se suponía que había de ser menos lucida.

El presidente del Congreso anunció que hoy seguirá la intersección del señor Alcalá Zamora, y tal vez comience el señor Gasset la apoyar su proposición sobre el problema triguero en relación con el Arancel. Esto se acordará en una reunión que celebren los parlamentarios interesados en este asunto.

El gobernador civil de Madrid

El señor Piniés ha manifestado que en vista de que el marqués de la Frontera había reiterado la dimisión de su cargo de gobernador civil de Madrid, ha sido nombrado para sustituirle don Eloy Bullón.

Otros gobernadores

También ha firmado el Rey los decretos nombrando gobernadores civiles de Cuenca y Murcia a los señores León y marqués de Alagars de Gu, respectivamente.

Los presos gubernativos

Añadió el ministro de la Gobernación que pediría informes a los gobernadores civiles, para revisar las detenciones gubernativas, y hacer público el número a que éstas ascienden.

Tocante a las afirmaciones de que las autoridades de provincias han consentido que se cometan actos de violencia en las reiteradas detenciones, las desmiente en absoluto, continúa el ministro. Los hechos denunciados son totalmente inexactos. En primer lugar, porque las autoridades son incapaces de ello, y, además, porque al menor asomo

UN CENTENARIO LA FUNDADORA DE LAS OBLATAS

Hoy se cumple el centenario del nacimiento de la sierva de Dios reverenda madre Antonia Oviado de la Misericordia, desahogado de virtudes cristianas y foco intenso de caridad, que en 1824 fundó en Ciempozuelos el primer asilo para jóvenes abandonadas y arrependidas.

Cuando en esta fecha, y a su vuelta de Australia, donde había instituido misiones, buscaba el benedictino padre Serra, Obispo de Danlia, empleo a su celo evangélico, halló en la reverenda madre Antonia de la Misericordia un espíritu gemelo, inflamado en el amor de Dios y en caridad, deseoso de rescatar de las garras del pecado a tantas pobres mujeres extraviadas como arroja de sí una gran ciudad. A poco se abrió en Ciempozuelos el primer asilo de jóvenes abandonadas, donde se las acoge con amor y se les preserva del vicio, abriendo sus corazones a la esperanza y a la gracia. De este asilo nació el instituto de las religiosas Oblatas del Satisfimo Redentor, que ya cuenta con 20 casas, donde se imitan y practican las virtudes de la venerable fundadora, cuyas hijas celebran hoy con gran júbilo el nacimiento de su madre espiritual.

A este contento y a esas fiestas nos asociamos, y cuando nos sea posible haremos con más espacio, hablaremos de la gran obra social y de la benéfica labor que calladamente realizan las dignas hijas de la madre Antonia de la Misericordia.

Felicitaciones

Han felicitado al jefe del Gobierno una Comisión de Cebra acompañada por el marqués de aquel título, y otra de concejales conservadores.

Toma de posesión

Está mañana se posesionará de sus cargos el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, don Justino Bernard y los directores de los Registros y Prisiones, don Armando Alas Pumarino y don Ramón Albó.

El personal de la casa hizo una manifestación de simpatía al subsecretario saliente, señor Gullón.

Intereses de Castellón

Una Comisión parlamentaria, compuesta de senadores y diputados de Castellón, visitó al ministro de Fomento y director de Obras públicas, para pedirles que activen las obras del Puerto.

Tanto el ministro como el director de Obras públicas prometieron complacer en lo posible a la Comisión que al preadida por un hijo del señor Clerva.

El reglamento del Notariado

El senador señor Azpeitia, en vista de que el ministro de Gracia y Justicia tenía que permanecer hoy en el Congreso, ha aplazado hasta mañana su intersección sobre el reglamento del Notariado.

Notas varias

En el despacho de ministros del Congreso conferenciaron ayer tarde el señor González Hontoria y el señor Fernández Prida sobre asuntos del departamento de Estado.

Representantes de la Marina mercante visitaron ayer tarde en el Congreso al ministro del Trabajo para pedirle que modifique las normas por que se rige la Marina cívica, que, por antiguas, dificultan el desarrollo del comercio español.

—Hoy, a las once, tomará posesión el señor Estrada de la Delegación regia de Pósitos.

—Una comisión de naranjeros de Levante visitó ayer al presidente del Consejo en solicitud de protección del Estado, porque si no el cultivo de la naranja llegará a su ruina.

—Ayer tarde se reunió para constituirse la Comisión permanente de Suplicatorios y examinar los que se han pedido a la Cámara durante el intersección parlamentario.

Las derechas sevillanas. Conferencia

SEVILLA, 15.—A las nueve de esta noche dió su anunciada conferencia en el Centro de la Juventud maurista el director de El Correo de Andalucía, don José de Medina Togados, quien disertó elocuentemente sobre el tema «La juventud en la vida pública española».

Asistió numeroso público, que ovacionó al conferenciante al final de su disertación.

ASAMBLEA FARMACÉUTICA

LA PRIMERA SESIÓN

En el local del Colegio de Farmacéuticos se celebró ayer tarde, bajo la presidencia del señor Ibarra, la primera sesión de la Asamblea de la clase. Estaban representados por el presidente 36 Colegios provinciales, concurriendo además los siguientes representantes:

Señores Rodés y Garrido (Alava), Loredo (Albacete), Gomis Bordisa (Alicante), Fernando Hurtado (Badajoz), señores Aragón y Garretz (Barcelona), Gorrals (Cáceres), Millán (Canarias), Fernández (Cádiz), Bolinches (Castellón), López García (Córdoba), Montero (Cuenca), Cívil (Gerona), Gallego (Guadalajara), señores Echevarría y Soría (Guipúzcoa), Montes (Granada), Llopis (Huesca), Ríos (Jaén), Velasco (León), Maluquer (Lérida), Astadao (Logroño), Pérez Albéniz (Lugo), Lino Escurra (Navarra), Márquez (Oviado), Fuentes (Palencia), López Pérez (Salamanca), señores Baeza y Llovet (Segovia), Bru (Terreos), Barrio Gil (Teruel), señores Medrano y Peña (Toledo), Sanz Tremiño (Valladolid), Villanoya (Valencia), señores Caltie y Labarta (Vizcaya) y Fernández Alonso (Zamora).

Por los laboratorios municipales asistieron los señores Sánchez Girona y Echevarría; por los estudiantes de Farmacia de Madrid, el señor Gil Sastre, presidente; por los de Granada, los señores Omonoro y Oltan; por los de Santiago, el señor Vega; por el Centro Farmacéutico Nacional, los señores Giral, Martínez y Sanjuanito; por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, los señores Morales y Blanco; por el Centro Farmacéutico Salmantino, el señor Otero; por la Asociación de Estudiantes de Barcelona, el señor Sergio Rodríguez; por la Junta Patronato, don Fidel Fernández, y por el Centro Farmacéutico Alcantino, don José Rodríguez.

La Pransa profesional estaba representada por los señores María Sancho (La Farmacia Española), Liboni (La Farmacia Moderna), Pérez de Albéniz (El Monitor de la Farmacia), Otero (Regeneración Farmacéutica), Zúñiga (España Farmacéutica), Montes (La Farmacia del Sur), Labarta (La Farmacia del Norte) y Herrero (El Restaurador Farmacéutico).

Nombraron, por último, representantes las Asociaciones médicas de Lérida, Valencia, Linares, Cáceres y Guipúzcoa, Junta farmacéutica de Játiva, Sindicatos de Salamanca, Castellón, Tarazona, Madrid y Navarra. El total de asistentes excede de 200. Una Comisión de los estudiantes de Farmacia se presentó en el Colegio Farmacéutico minutos antes de abrirse la Asamblea.

A las cuatro, el presidente, señor Eraso, a quien acompañan un delegado de la autoridad, el doctor Herrero y el señor López García, que actúa de secretario, declara abierta la sesión, saludando a los asambleístas y señalando como el principal tema de la Asamblea el cumplimiento de la ley de la Jornada mercantil. Recomienda a todos mesura y serenidad al tratar de los asuntos relacionados con las denuncias parlamentarias del señor Martínez Villar y los procesos que se siguen en Barcelona.

Antes de entrar en el examen de los temas, el presidente del Colegio de Madrid, señor Villegas, plantea una cuestión previa, a propósito del nombramiento para la dirección de una entidad farmacéutica de una

PALIOQUES FEMENINOS

Brindamos hoy a nuestras lectoras un detalle de moda, un capricho inglés, que ha tenido gran aceptación, porque, en realidad, se trata de un adorno originalísimo, sencillo, casi infantil, y tan elegante como... barato.

quea con cloruro de sal y esta substancia destruye el color de los tejidos. Lo mejor es usar papel amarillo, gris o azul.

De una revista parisiense. Si se quiere que las medias de seda duren hay que saberlas limpiar. Cada vez que hay que lavarlas, conviene antes empaparlas en agua con un poco de bórax y después se las enjuaga, frotándolas con mucho cuidado, en varias aguas de jabón templadas.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

Si de una zanahoria se corta la parte próxima a las hojas en una longitud de un par de dedos, y la especie de copa que resulta se vacía y se llena de agua, colgándola en posición invertida, pronto se verá que las hojas crecen de un modo extraordinario y suben hacia arriba, ocultando la raíz con todo el aspecto de un helecho en miniatura.

APROVECHEN LA OCASION

Quedan muy pocos gabanes de los que casi regularmente por fin de temporada, veían.

Gaberdinas impermeabilizadas de 65 a 250 pesetas. Hay de todos colores y formas.

CASA SESERÉ, CRUZ, 30; ESPOZ Y MINA, 11.

DESTINOS EN EL GENERALATO

Primo de Rivera, capitán general de Cataluña

Asciede el comandante general de Larache

Su majestad ha firmado los siguientes decretos de Guerra: Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada don Emilio Bercega y Luvandó.

INFANTA ISABEL

"¿Que no lo soda Fernando!"

RISA ENORME (tarde)

"El simpático García"

Éxito de Parellada (noches)

Sociedad Española de Construcciones

Capital: 25.000.000 de pesetas

Capital desembolsado: 20.500.000 pesetas

Suscripción pública el día 20 del corriente mes de marzo de 5.000.000 de pesetas nominales en 10.000 obligaciones hipotecarias del 6 por 100 de interés anual, amortizables en treinta años, a partir del 1 de junio de 1927, en cupones semestrales de 1 de junio y 1 de diciembre.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Excelentísimo señor don José Manuel Figueras, director general del Banco de Bilbao, presidente.—Excelentísimo señor don José Joaquín Ampuero, consejero del Banco de Bilbao.—Don Alfredo Bauer, de la Casa Bauer y Compañía.—Don Roque Bulpín, consejero de Forgas et Ateliers de Construcciones Electriques de Jemont.

Mister Walter Browning, director de la Sociedad Riotointo Company Ltd.—Don Baltasar Cabral, consejero del Banco Nacional Ultramarino.—Don Mauricio Devies, de Establecimientos Schneider (de Crenost).—Don Horacio Echevarría, consejero del Banco de Bilbao.—Don Fernando Fourcade, de la Casa Fourcade y Provot, París.—Don Federico Ledoux, consejero delegado de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.—Don Gonzalo Palle, de Establecimientos Schneider (de Crenost); consejero delegado.—Don Hilario Power, consejero del Banco de Bilbao.—Don René Robard, presidente del Consejo de administración de la Société des Tréfileries & Laminoirs du Havre.—Excelentísimo señor conde de Romanones.—Don Hugo Scheyer, socio de la Casa de los señores Lazard Brothers & Compañía (España).—Don Luciano Villars, presidente honorario y consejero de la Banque de l'Union Parisienne.

Secretario general, don José María González

La Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas tiene por objeto la producción de cobre electrolítico, la fabricación de latón y de distintas aleaciones del cobre; la transformación de estas metales en planchas, tubos, hilos, barras, bandas hechas por laminaje, estiraje y tracción de material eléctrico.

La Sociedad tiene instalados los vastos talleres necesarios para la realización de su programa en Córdoba, es decir, en la proximidad de las minas de cobre de la provincia de Huelva y de las hulleras de Peñarroya y Puertollano. La Sociedad, por escritura otorgada el 14 de noviembre de 1921 ante el notario de Madrid don Luis Sagrera y Ciudad, ha creado 30.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, del 6 por 100 de interés anual, amortizables en treinta años, a partir del 1 de junio de 1927, de las cuales se circulan en suscripción pública 10.000 títulos, al tipo de 87 por 100, o sean pesetas 435 por obligación de 500 pesetas.

Por lo tanto, estas obligaciones producen un rendimiento líquido de 6.35 por 100, deducción hecha de los impuestos, y sin tener en cuenta la prima de amortización. La suscripción de estas 10.000 obligaciones se halla asegurada por el Banco de Bilbao, Bauer y Compañía, Lazard Brothers y Compañía (España), Banco Español de Crédito, Banque de l'Union Parisienne y Tréfileries & Laminoirs du Havre.

La finalidad de la emisión es la de reforzar el capital circulante necesario para las distintas instalaciones de fábrica, en vista del desarrollo del negocio. La Compañía garantiza estas obligaciones con la hipoteca de todos los bienes que posee, sobre los cuales no pesa ningún gravamen más que los de estas obligaciones. La suscripción de las citadas obligaciones tendrá lugar el día 20 del corriente mes de marzo en los siguientes establecimientos:

En Madrid: Banco de Bilbao, Bauer y Compañía, Lazard Brothers y Compañía (España), Banco Español de Crédito y Banco Hispano-Americano.

COTIZACIONES DE BOLSAS

MADRID
4 por 100 Interior.—Serie F, 68,70; A, 68,70; D, 68,70; C, 68,75; B, 68,80; E, 69,40; G y H, 72.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 85,10; C, 85,60; B, 85,75; A, 85,80.

5 por 100 Amortizable.—Serie C, 85,50; B, 85,50; A, 85,50.

5 por 100 Amortizable.—Serie F, 93,33; D, 93,90; C, 93,95; B, 94,9; A, 94,94; Diferentes, 93,90.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 103,20; B, 103,20 (a dos años); serie A, 102 (a seis meses); serie A, 102; B, 101,80 (a tres meses).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito del año 1868, 72,50; Villa Madrid, 1919, 83,75; Ayuntamiento de Parla, 36.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 90,60; ídem 5 por 100, 90,60; ídem 6 por 100, 100,10; cédulas argentinas, 2,21.

Acciones.—Banco de España, 532; ídem ídem (bonos), 318; Tabacos, 257,30; Banco Español de Crédito, 128; ídem Río de la Plata, 220,50; Explosivos, 303; Azúcar (preparado), 32,75; ídem corriente, 33; Felguera, 40; ídem corriente, 300,75; M. Z. A., 800; ídem corriente, 301,25; Nortés, 85; Hidroeléctrica Júcaro, 150.

Tranvías.—Azucarera no estampillada, 73,50; ídem estampillada, 69,50; Compañía Naval 6 por 100, 95; Alicante, primer 1.º, 261; ídem F. 61,40; Ciudad Real, 93,75; 2.º, 55; Asturias, 54,50; Asturias, primer, 54,50; Asturias, 78; Valencia Utiel, 54,50; C. P., segunda, 41; Riocinto, 39,95; P. M. C. P., 85; Asturiana Minas, 99; Maharrón, 73; Metropolitano, 100.

Monedas extranjeras.—Marcos, 2,60; francos, 67,75; ídem suizos, 126,25; ídem belgas, 33,30; libras, 27,95; dólar, 6,42; líras, 32,70; escudo portugués, 0,38; peso argentino, 2,30; florin, 2,47; coronas austríacas, 0,10.

BILBAO
Altos Hornos, 101; Felguera, 40; Explosivos, 303; Resinera, 260; Banco de Vizcaya, 950; Ferrocarril La Robla, 960; Unión Minera, 585; Vascongada, 260.

PARIS
Pesetas, 173,75; Marcos, 4,09; Liras, 50,50; Libras, 45,48; Dólar, 11,145; Cor. pas suecas, 290,50; ídem noruegas, 198,75; ídem dinamarquesas, 229,25; Florin, 420,35; 217; ídem belgas, 92,625; Florin, 420,35; 217; ídem austríacas, 0,15.

BRUSELAS
Interior, 68,25; Exterior, 85,20; Amortizable, 99,90; Nortés, 302,25; Alicante, 801; Francos, 67,65; Libras, 27,95; Marcos, 2,60.

LONDRES
Pasetas, 27,95; Marcos, 11,82; Francos, 48,075; ídem suizos, 22,34; Dólar, 4,24; Libras, 86.

En el correo de divisas se negociaron: Francos, 150.000, a 57,55; 200.000, a 57,60; 125.000, a 57,75; Libras, 2.000, a 27,93 y 2.050, a 27,95; Dólar, 5.000, a 6,38 y 10.000, a 6,42; Marcos, 100.000, a 2,45 y 200.000, a 2,60; Liras, 25.000, a 2,70; Francos suizos, 25.000, a 125,75; 25.000, a 127,50; 50.000, a 126,25; Florin, 25.000, a 2,46 y 25.000, a 2,47.

AGUAS MINERALES
legítimas y económicas
de todas clases. Servicio a domicilio.
Expediciones a provincias.—L. RAMIREZ.
TELEFONO 2.768. 30, CRUZ, 30

El asunto del Banco de Barcelona

El señor Cambó interviene en el debate, aconsejando una solución jurídica

SENADO

SESION DEL DIA 16

A las tres y treinta y cinco abre la sesión el señor Sánchez de Toca. En el banco azul el ministro de Marina.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor UBERNA solicita que se refiera el Arancel en las partidas que se refieren a la Agricultura, rebajando los derechos de los aperos de la labranza, de acuerdo con lo solicitado en las Asambleas agrarias.

El ministro de MARINA contesta ofreciendo tener en cuenta las manifestaciones del señor Uiberna.

El marqués de CAMPS anuncia una interpelección al ministro de la Guerra sobre la crisis caballar.

El señor ESPERABE dirige un ruego al ministro de Fomento, encareciéndole la necesidad de formar el Cuerpo de Sanidad de Ferrocarriles, dotándolo del material necesario.

Pregunta después al ministro de Instrucción pública el estado en que se encuentra el expediente sobre construcción de un nuevo edificio, en Salamanca, destinado a Instituto General y Técnico, pero el actual no reúne ninguna condición higiénica.

Por qué no se publica dice el anuncio de subasta para la construcción del nuevo edificio? El Ayuntamiento ofreció terrenos se eligieron, pero hasta ahora no se ha sacado a subasta la construcción del edificio.

Pide también que se dote al Instituto del personal necesario.

El ministro de MARINA promete trasladar estos ruegos a sus compañeros.

El señor GONZALEZ ECHAVARRI hace constar que ha recibido del catedrático de Salamanca, señor Maldonado y de los senadores por aquella provincia, el honroso cargo de formular un ruego al presidente de la Cámara.

En estos días dice que se celebra el centenario de aquella Santa Insigne, que se llamó Teresa de Jesús, la Universidad de Salamanca ha acordado nombrar Doctores honoris causa.

Pide al presidente que se dirija a la Comisión de Gobierno interior de la Cámara para que se asocie a los festejos que se celebran con motivo del referido centenario.

El PRESIDENTE contesta que se seguirán los trámites reglamentarios.

El señor PEREZ OLIVA anuncia una pregunta al ministro del Trabajo sobre la desorganización que reina en el negociado de Propiedad industrial.

El marqués de la HERMIDA se ocupa de la crisis caballar.

Afirma que los caballos españoles no tienen nada que envidiar a las mejores razas extranjeras y que sólo hay un grupo de caballos ingleses que tienen más alzada que los nuestros.

Un debate sobre Sanidad

Además, eso no es tener un alcalde popular, sino un alcalde fabricado artificialmente por una camarilla de concejales y en cuya elección juegan principal papel las zancadillas y las maniobras.

En el ministerio de Sanidad, que sólo a ella debía atender, deberían quedar agrupados todos los servicios sanitarios, pues con el actual sistema todos se ocupan de la Sanidad, y nadie hace nada.

El ministro de MARINA entiende que el señor Valero Hervás ha hecho una pintura demasiado sombría, participando en una enfermedad que hoy es muy común a los españoles y que consiste en considerar los servicios públicos de España como los peores de todas partes.

Agree que trasladará la interpelección del señor Valero a su compañero en el ministerio de la Gobernación.

ORDEN DEL DIA

Queda aprobada el acta de la sesión anterior. Se aprueban definitivamente los proyectos de ley de Marina votados ayer, y acto seguido se levanta la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

Otra vez lo del Banco

Continúa su discurso el marqués de OLERDOLA.

Acusa a la Caja de pensiones para la Vejez de Barcelona, de destinar el 60 por 100 de los fondos de capitalización y reservas técnicas del retiro obligatorio que ella maneja, como Caja colaboradora catalana, a las necesidades de la Mancomunidad.

Creo que es urgente plantear en la Cámara el problema nacionalista de nuevo. Considera imposible la independencia de Cataluña.

El señor CAMBO: Se han tratado dos temas: el de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona y el político.

Desprecia los ataques personales y las injurias que le ha dedicado el marqués de Olerdola. Comprende que ciertas personas sienten una irremisible propensión fisiológica a enfangarse.

Protesta contra el hecho de que junto a las injurias a su persona se haya mezclado al marqués de Comillas. El marqués de Comillas, que ha cometido el enorme delito de haber puesto todo su prestigio a favor de la causa santa de la reparación del estrago que produjo la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, aportando una suma cuantiosa para amorrarlo. Hizo eso, a pesar de hallarse exento de toda responsabilidad moral, pues nombrado consejero del Banco, no tomó posesión, ni quiso aceptar el cargo. Injurias de esa naturaleza son un galardón, y como tal las recibe.

(El marqués de OLERDOLA: No vale escudarse con el marqués de Comillas la responsabilidad personal.)

¡Mi responsabilidad personal! Hagamos historia de este importantísimo asunto. Suspendió pagos el Banco de Barcelona, el más prestigioso y el de más gloriosa tradición de España, el que inspira la máxima confianza. Pasado el primer momento de estupor, las gentes se indignaron con los directores. Los que vivimos en Barcelona sabemos que los consejeros, en su casi totalidad, no cometieron otro pecado que el de omisión; que es lo que ocurre en la inmensa mayoría de los Bancos. Quien primero advirtió a los consejeros de la responsabilidad en que habían incurrido fui yo, pues encargado profesionalmente con otros dos abogados del asunto, en el reparto que convinimos de sus aspectos yo me reservé buscar una solución financiera. Y fui yo quien primero concreté que la responsabilidad moral de los consejeros debiera traducirse en aportaciones respetables; así se lo manifesté a ellos y propuse una fórmula que fracasó. La crisis buena; más entendí que no debía persistir en sostenerla y que mi obligación consistía en prestar mi concurso a cualquier solución que reparara el estrago.

Hace poco sucedió el hecho venturoso de que un Comité de acreedores, representado por la mayoría de éstos, y otro de accionistas, en iguales circunstancias, que preside, por cierto, persona tan poco afecto a la Lliga como el conde de Figols, actuando juntos y tras porfiada lucha, obtuvieron de los consejeros la renuncia a favor de la masa de los créditos pignoraticios por valor de cinco millones de pesetas, que aporten a fondo perdido nueva millares más y que suscribiera el nuevo capital del Banco. Y cuando esa hecho se produce, todos, Gobierno, partidos, Parlamento están obligados a cooperar a que se resuelva el gravísimo conflicto, y con el acucia la crisis enorme que atraviesa toda la economía española, crisis que se revela en el retraimiento del capital en las inversiones bancarias.

Al producirse ese fausto acontecimiento del acuerdo de los interesados llevé el asunto al Consejo de ministros. Antes de eso momento el Gobierno no deliberó acerca de él. Se nombró ponentes a los señores Matos y Silió, quienes entendieron que el Gobierno estaba plenamente facultado para dar una solución jurídica al problema que plantea desde hace mucho tiempo la carencia de reglamentación legal de la suspensión de pagos. Una ley de 1897 autoriza al Gobierno para reformar en ese punto el Código de Comercio y la ley de Enjuiciamiento civil por sí mismo, previa audiencia de la Comisión de Códigos y dando luego cuenta a las Cortes.

Evidentemente, las Cortes no son competentes para realizar una labor de detalle, como la que supone establecer el procedimiento de la suspensión de pagos.

La Comisión de Códigos, a quien el Gobierno del señor Maura sometió el asunto, dió dictamen por unanimidad, y el Gobierno acordó aceptarlo íntegramente y llevarlo a la Cámara en forma de decreto, el cual no comenzaría a regir hasta pasados dos meses, y sería leído el mismo día de su publicación en el Parlamento.

detenidos y procesados por los asesinatos de Madurell y del encargado de obras que fué víctima de la agresión que tuvo lugar en las inmediaciones del teatro de la Zarzuela. Pregunta qué política obrera va a seguir en Barcelona y la Gobernación.

El ministro de la Gobernación dice que por circular se ha ordenado a los gobernadores civiles practiquen una revisión de los expedientes de los presos gubernamentales. También se prohíbe a los gobernadores permitan las conducciones a pie por carretera, salvo hasta la estación más próxima de ferrocarril.

Rectifica el señor SABORIT y ruega al ministro del Trabajo intervenga en los conflictos sociales planteados en Peñarroya y Béjar. Pide se traiga al Parlamento un proyecto de recargo de las herencias para las pensiones de vejez de los obreros mayores de cuarenta y cinco años. Echa de menos en la declaración ministerial una declaración sobre política social.

El presidente del CONSEJO dice que el Gobierno respetará las organizaciones obreras, las cuales, de no existir, habría que inventarlas.

El ministro del TRABAJO dice que por las gestiones del delegado del Instituto de Reformas Sociales, el conflicto de Peñarroya va por buen camino. Respecto a la sindicación forzosa, el Gobierno no la patrocinará; hay que intensificar la voluntaria. El recargo de las herencias para el retiro obligatorio se halla a estudio del ministro de Hacienda.

El señor NOUGUES califica de escandaloso el alquiler que satisface el Estado para instalación de servicios públicos, hasta el extremo de que con esa misma cantidad podía el Estado adquirir esos inmuebles en un plazo de veinticinco años.

Pide que a la mayor brevedad sea traído a la Cámara el expediente del general Picasso. Más de cien casos delictivos se han extraído de la memoria y algunos de los militares a quienes afectan responsabilidades están mandando tropas.

El ministro de la GUERRA que habla por primera vez en la Cámara, saluda al Congreso. El expediente del general Picasso no está aún concluido. Cuando eso suceda se traerá a las Cortes.

Respecto a los soldados de cuota dice que los padres de los soldados han presentado una instancia para que los soldados sean traídos a la Península. Eso no es posible porque en caso de movilización total el ejército ordena la ley y el reglamento que sean movilizados tres reemplazos, sin distinción de soldados de cuota y no cuota. Digan los solicitantes que en estos momentos no hay guerra y eso no podrá convencer a nadie. (Muy bien, muy bien.)

La cuota tiene sólo efectos en tiempo de paz. (Asentimiento.)

El señor NOUGUES apoya la pretensión de los padres de los soldados de cuota.

El señor PRIETO: Nosotros nos pronunciamos en el mismo sentido del ministro de la Guerra.

Lamenta la tardanza en ultimarse la memoria del general Picasso.

El señor PRIETO cree que podrá traerse a la Cámara la parte del expediente que ya está ultimada.

La Justicia exige que no haya diferencias entre una y otra clase de soldados, y que todos participen de igual manera en la guerra de África.

El ministro de la GUERRA se muestra satisfecho por las declaraciones del diputado socialista y manifiesta que el general Picasso emplea la máxima diligencia en la instrucción del expediente.

Los señores CAPEDEVILA y PI Y SUÑER formulan ruegos. El ministro de FOMENTO contesta a varios ruegos que se le hicieron en la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

El debate político

Prosigue su discurso el señor CAMBO. No se referirá a todas las tergiversaciones y a las difamaciones contra entidades que todos conocen y respetan, empleadas por el marqués de Olerdola.

Explicará el estado de su espíritu en relación con el problema catalán. Nadie le tachará de inoportuno en hablar de eso, puesto que ha sido requerido a ello.

Suponía el señor Sala que yo empleado distinto lenguaje en el Parlamento y en Cataluña. Recuérdese que las notas en el Parlamento de nacionalismo las he dado en el Parlamento de Cataluña. La síntesis de mis propósitos de mi ideario ha radicado siempre sobre dos afirmaciones capitales: la existencia de una personalidad catalana acusada, creada por Dios y confirmada por la Historia, y que España, ahora y siempre, es una unidad territorial y moral. Lo he sostenido siempre, y desde el año 1907, hasta ahora, no por rechazado siempre el separatismo, sino por estimado un peligro, sino por separado de España. Si Cataluña se separase de España, no al cabo de siglos, sino al cabo de años, tendría que volver a España; a firmar con España una unidad política.

Creo que la Península Ibérica tiene el deber del pecado contra natura de compensar dos soberanías distintas.

El Estado unitario y centralista es incompatible con la grandeza de España. Aunque solución jurídica al problema que plantea desde hace mucho tiempo la carencia de reglamentación legal de la suspensión de pagos. Una ley de 1897 autoriza al Gobierno para reformar en ese punto el Código de Comercio y la ley de Enjuiciamiento civil por sí mismo, previa audiencia de la Comisión de Códigos y dando luego cuenta a las Cortes.

Evidentemente, las Cortes no son competentes para realizar una labor de detalle, como la que supone establecer el procedimiento de la suspensión de pagos.

La Comisión de Códigos, a quien el Gobierno del señor Maura sometió el asunto, dió dictamen por unanimidad, y el Gobierno acordó aceptarlo íntegramente y llevarlo a la Cámara en forma de decreto, el cual no comenzaría a regir hasta pasados dos meses, y sería leído el mismo día de su publicación en el Parlamento.

Señala la gran responsabilidad que contrae el Parlamento si no facilita un cauce jurídico al problema.

El señor Cambó interrumpe su discurso a las ocho y cuarto de la noche, y queda en el uso de la palabra.

Se levanta la sesión a dicha hora.

SESION DEL DIA 16

A las tres y media abre la sesión el conde de Bugallal.

En el banco azul el ministro de la Gobernación, de la Guerra y de Fomento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor SABORIT pide sean puestos en libertad los obreros de la Casa del Pueblo

Catarros - Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis.

COMANDANTE MUERTO

Pasando esta tarde a caballo, por a Cañal de Campo, un comandante del Ejército tuvo la desgracia de que el animal lo pisase violentamente, produciéndose al momento graves heridas, a consecuencia de las cuales falleció en la casa de socorro del Cuartel de Palacio, a donde había sido trasladado.

Los soldados de cuota

Ayer mañana fue recibida por el presidente del Consejo una numerosa comisión de padres de soldados de cuota que se encuentran en África, representando a todos los de España, siendo el objeto de esta visita apoyar las pretensiones formuladas al señor ministro de la Guerra y prestar de las manifestaciones que este señor hizo, calificando de antidemocráticas estas gestiones.



